

Итоги программы «Ура! У нас каникулы!» - 2021

по организации досуга детей и подростков в летние каникулы

Пролетели летние каникулы, шумные и беззаботные для детей, «горячая пора» для сотрудников библиотек. Настало время подводить итоги участия библиотек в организации досуга детей в летний период. На протяжении многих лет библиотеки Верхнепышминской централизованной библиотечной системы работают по программе «Ура! У нас каникулы!» по организации досуга детей и подростков в летние каникулы. В 2021 году в ее реализации приняли участие 11 библиотек, которые предложили юным жителям ГО Верхняя Пышма с пользой и интересом провести свой досуг в дни летних каникул. Двери библиотек были открыты для увлекательных путешествий в чудесный мир книг.

Для привлечения внимания детей, а также руководителей детского чтения, летняя программа была размещена на официальном сайте, доведена до руководителей городских школьных летних лагерей.

За три летних месяца в библиотеках ГО Верхняя Пышма число пользователей детского возраста увеличилось на 12%, по сравнению с 2019 годом. К сожалению, следует отметить, что посещения библиотек детьми и детская книговыдача снизились на 21,5% и 36% соответственно. Количество мероприятий для детей и подростков было проведено на 8% больше, по сравнению с аналогичным периодом 2019 года, однако число посещений массовых мероприятий уменьшилось на 27%. На это повлияли карантинные ограничения (многие группы ДОО закрывались на карантин по различным инфекциям), закрытие Красненской библиотеки-клуба им. Г.С. Малеванкиной на ремонт в августе и карантин в июле, нехватка литературы (в связи с пребыванием книг на карантине и невозвращенными книгами после закрытия 20.03.2020 г.).

Необходимо отметить продуктивную работу Модельной библиотеки для детей и молодежи, они закончили лето с плюсами практически по всем показателям: посещения +46,7%, книговыдача +3%, массовых мероприятий проведено на 115% больше. В Центральной детской библиотеке и Центральной городской библиотеке им. В.В. Волоскова, по сравнению с 2019 годом, новых пользователей - детей стало больше на 18% и 71%, а количество проведенных массовых мероприятий увеличилось на 9,4% и 70% соответственно. Самое большое количество мероприятий провели Балтымская библиотека-клуб (80), Центральная детская библиотека (78) и Модельная библиотека для детей и молодежи (61).

Тематика летних мероприятий отражала основные календарные и праздничные события, и конечно, общение с прекрасными книгами, замечательными героями, которые и создают самый настоящий праздник души и делают лето радостным и счастливым.

Дети и подростки все чаще проводят время у компьютеров, в социальных сетях, поэтому, чтобы время проходило с пользой, сотрудники готовили и публиковали на страницах социальных сетей библиотек посты с разными интересными фактами, рекомендовали и рассказывали об увлекательной литературе. За летний период было подготовлено 65 постов.

Примеры проведенных мероприятий:

1 июня в Международный день защиты детей библиотеки Верхнепышминской централизованной библиотечной системы распахнули свои двери навстречу радостному смеху и улыбкам детей. Праздничные программы объединили юных жителей ГО Верхняя Пышма. Их встретили любимые сказочные герои с интерактивными и музыкальными конкурсами, игры, веселые состязания и увлекательные мастер-классы. С помощью зеркала ребята вызвали солнечного зайчика, с ним они собирали разноцветные ромашки, бегали под дождиком и прыгали через лужи. Лепестки большого стилизованного цветика-семицветика отправили детей в путешествие по веселым лужайкам-страницам книг детских писателей. А в социальной сети ВК прошел фотоконкурс «От улыбки станет мир светлей». Главным условием было сфотографировать улыбающегося ребенка. В конкурсе приняло участие почти 100 «улыбок» детей.

В читальном зале Центральной городской библиотеки им. В.В. Волоскова в рамках летней программы с целью содействия патриотическому воспитанию прошла беседа о детях Великой Отечественной войны «Детям о войне». Ребята из летнего лагеря МАОУ ДО «Дом детского творчества» познакомились с судьбами детей, которые наравне со взрослыми защищали свою Родину от фашистских захватчиков, ходили в разведку, помогали партизанам, проявляя невероятную силу духа, выдержку, мужество и отвагу. Мероприятие получилось очень познавательным и информативным, дети внимательно слушали, эмоционально реагировали, задавали вопросы и высказывали свое мнение. Ребята были потрясены смелостью и героизмом своих ровесников, которые много лет назад помогали приближать Победу наравне со взрослыми. В конце беседы юным читателям было предложено сделать голубя в технике оригами, как символа мира на Земле.

В Центральной детской библиотеке была организована книжная выставка «Все грани творчества: «Россыпи народной мудрости», посвящённая 125-летию Бориса Викторовича Шергина (1896-1973) — писателя, фольклориста, публициста, художника. На выставке представлены материалы из биографии писателя об отце и матери, от которых ему достались дар рассказчика и страсть ко всякому «художеству», народная поэзия Русского Севера, о работе в Институте детского чтения с исполнением сказок и былин перед разнообразной, в основном детской, аудиторией. Произведения Б. Шергина, представленные на выставке, позволяют читателям усвоить трудовой кодекс чести северного русского народа, дают уроки взаимоотношений с миром и людьми, а также знакомят с удивительным языком архангелогородцев – ярким, образным, красочным. А в преддверии празднования Дня города для отрядов детского летнего лагеря и воспитанников детских садов провели обзор книжной выставки «Мой город в сердце моём», посвященной 75-летию присвоения населённому пункту статуса города Верхняя Пышма. Библиотекарь рассказала ребятам об истории возникновения поселка Медный рудник, о том, как рабочий поселок Пышма стал городом областного подчинения с названием Верхняя Пышма, напомнила детям о символике герба и флага города. В финале обзора библиотекарь прочла детям стихотворение верхнепышминского поэта С. Грехова о любимом городе. Для того чтобы сделать занятие более полным и интересным, библиотекарь предложила вниманию ребят песню о Верхней Пышме, а затем попросила их ответить на вопросы онлайн - викторины о городе. Проведенный обзор выставки и ранее полученные знания помогли детям успешно справиться с заданием.

В Модельной библиотеке для детей и молодежи состоялась беседа-диалог по правам детей «Знай и защищай свои права». Сначала библиотекарь заинтриговала детей, сказав им о том, что в ее руках находится шкатулка, в которой спрятано самое великое сокровище на нашей планете. Ребята наперебой перечисляли всевозможные варианты: от воздуха, воды, драгоценных камней, деревьев и т.д. Но ни один из детей не подумал о том, что самая великая ценность - это они сами, каждый в отдельности, поскольку уникальны и неповторимы. Когда в шкатулке они увидели зеркало, а в зеркале себя, это стало большой проверкой на самоуверенность. Кто-то радовался и признавал факт, что именно он самая большая драгоценность, а кто-то не соглашался с этим, но были и те, которые никак не могли этого признать и начинали плакать. Затем библиотекарь рассказала детям о правах и обязанностях и о том, как их применять в повседневной жизни. В ходе беседы ребята познакомились с Конституцией РФ, Конвенцией о правах ребенка, Декларацией прав человека. Чтобы проверить как дети запомнили свои права, вспоминали литературных героев-детей из известных книг, чьи права были нарушены, проговорили какие именно. Для закрепления полученной информации библиотекарь предложила ребятам достать из волшебной коробки предметы, которые символизировали различные права детей, а дети связывали эти предметы со своими правами. Библиотекарь рассказала детям, из чего складываются обязанности детей. Вместе они обсудили с чем согласны, а что вызвало споры и несогласие. В заключении состоялся диалог на тему «Как бы я поступил». Ребятам были предложены различные жизненные ситуации. Дети высказывали свое мнение о каждой ситуации и вместе с библиотекарем искали самый верный выход. Мероприятие вызвало живой интерес у детей, они с удовольствием принимали участие в беседе, дискуссировали, задавали множество вопросов. А главное - у детей появилось понимание, что они полноценные граждане своей страны со своими правами и обязанностями.

В библиотеке «Центр национальных литератур» дети из городского школьного лагеря совершили путешествие в удивительный мир насекомых, приняв участие в спортивно-познавательной игре «Эстафета насекомых». Они поделились своими знаниями, а также узнали новые интересные факты из жизни этих маленьких обитателей планеты. Дети с удовольствием отгадывали загадки о насекомых, поучаствовали в конкурсе «Знаешь ли ты?» Дети и сами попытались побыть в роли насекомых. Узнали о науке «Энтомологии» (наука о насекомых) и о том, какие виды насекомых занесены в Красную книгу.

В Кедровской сельской библиотеке-клубе прошел познавательный час для детей «За научными знаниями - в библиотеку», посвященный Году науки и технологии. На уроке ребят познакомили с биографией великих ученых, а также были интеллектуальные вопросы и загадки, задачки, исторические и научные факты. Участники показали свои знания в областях математики, русского языка, окружающего мира и литературы, отвечая на различные вопросы. Все ребята справились с предложенными заданиями.

На сайте и на страницах социальных сетей Центральной детской библиотеки опубликована видеобеседа «Ура!!! Каникулы! Безопасность». В видеоролике в доступной для детей форме говорится о мерах профилактики насилия в городской среде. Аудио сопровождается рисованными картинками по тексту из Интернета.
http://bibl-12.ucoz.ru/news/bezopasnye_kanikuly/2021-06-01-712

*Отчет подготовила Петрякова Н.А.
01.09.2021*